



近三年新开的俄餐厅告别“宫廷范儿”，开拓线上迎合当下年轻人快节奏，做简餐和“融合菜”

哈尔滨俄餐 搜索量增速超过铁锅炖

□本报记者 李佳琪 文/摄

走在哈尔滨部分繁华的商业街区你会看到，近三年，一个个新开的俄式西餐厅如“雨后春笋”般扎根冰城，有平台数据显示，全国每10家俄式西餐厅就有一家在哈尔滨。其中，近一年新收录的在哈经营俄餐厅相比2019年度增长16%。俄餐“后浪”们迎合现下餐饮市场的新需求，通过谋“新”、谋“变”成为城市的新符号、新名片，为哈尔滨餐饮产业注入生机与活力。

吃俄餐“便饭”、做俄式“快餐店”，“后浪”开店不走“寻常路”

“做俄餐不能再走‘老路’，需要创新和升级。”不少近三年新开的俄餐厅老板认为，当下的市场环境对俄餐经营提出了更高要求。“过去一提起吃西餐，总会让人想到在一个正式场合下，坐在宫廷式、欧式气派的高级餐厅中用餐，而现在吃俄餐更注重自由轻松。”在俄罗斯经商的欧阳将当地美食“带回”哈尔滨，在道里区西六道街上开了一家名为米德维奇的俄式西餐厅。他说：“我是抱着轻松吃俄餐的初衷开了这家西餐厅。”

走进“米德维奇”，低头是蓝橘相间的地砖，抬头是绿色的木质棚顶，还有贴着仿真熊皮、挂着装饰猎枪的红砖墙。

同样是在就餐环境中重视氛围烘托的老俄侨俄式私房菜馆。“楼下只有五张桌，楼上是两个包房，开业之初就是想把餐厅打造成为一个私房菜馆。”老俄侨72岁的主理人娜塔莎是第三代俄侨，包房中无论是俄式老酒柜、线钩花桌布还是老式唱片机、钢琴，都将餐厅还原成老一代俄侨在哈尔滨居住的房间。

为了转变人们对吃西餐的“老观念”，有人在餐厅氛围上花心思做“繁”，也有人在化“简”。“莫斯科当地有很多做简餐的快餐厅，以这种方式将俄餐开在哈尔滨更能迎合当下年轻人快节奏的生活方式。”在俄罗斯留学的林海珠和妻子回国后于2020年在中央大街附近开了一家名叫库兹明的俄罗斯特色美食餐厅，餐厅定位是“俄式简餐”，无论是简约、轻快的装修风格，还是进门处展台和明档，无不透露着快餐店风格。

迎合顾客口味，俄餐做出新老结合“融合菜”

“想让大家尝尝姥姥、妈妈留下来的手艺。”娜塔莎称，到她这代会做俄侨菜的人越来越少，她想把“妈妈菜”延续下去。老俄侨的菜单上有一款“油茶拿铁”，将油茶面配合奶油淋在拿铁咖啡之上。

“俄侨喜欢喝咖啡，来到哈尔滨后，为了给孩子们多补钙，姥姥将牛骨棒熬制成的油茶面放在咖啡里，没想到味道特别好。”这种老俄侨独特的喝咖啡方式被娜塔莎传承下来，没想到油茶面独特的香甜配合咖啡浓香得到了很多年轻顾客喜欢。

“通过家庭厨房的形式，餐馆想给顾客一种回家吃饭的感觉。”卢小罐俄餐小馆经理滕亮称，餐厅菜品在保留传统烹饪手法的同时，也在口味、菜品搭配等方面不断创新，做出受众面更大的俄式“融合菜”。

“米德维奇”同样是“融合菜”的探索者。“来就餐的年轻人多，他们更喜欢酸甜口的菜品，餐厅将咸口的红菜汤做成酸甜口，并加入骨汤使其味道更浓厚。”欧阳称，餐厅部分菜品会有意避开老俄餐的口味特色，做出差异化。

新开的俄餐厅“做差异”“求变化”，对菜品口味进行着改良与升级，但也有俄餐厅希望对菜品味道进行最大程度“俄式还原”，让顾客的味蕾体验一次“俄罗斯旅行”。“莫斯科当地流行什么美食我们就会跟进去做，保留当地美食的味道。”林海珠称。

西餐也能“平价吃”，俄餐“后浪”线上发力

“一切美好如期而至……”这是卢小罐俄餐小馆在大众点评网上发布的最新一期“商家新鲜事”。滕亮告诉记者，餐厅开业之初他就选择“上线”，他认为，哈尔滨作为俄式西餐的聚集地，新餐厅一定会面临着“酒香也怕巷子深”的经营难题，线上发力必定会助推餐馆进入更多人的视野。



美团数据显示，今年以来，“俄餐”的关键词搜索量同比增长226%，“哈尔滨俄餐”搜索量增长1430%，其中，30岁以下消费者搜索占比过半。平台展示自我、线上互动，俄餐上线让“后浪”们收到了好人气。“今年春节以来，餐厅就没有闲下来的时候，门店下午4点多就要开始等位了。”有了线上评价积累和套餐的持续售卖，老俄侨获得了榜单推荐。

“上线”也让俄餐的“后浪”们将西餐也能“平价吃”的观念传递出去。“我们最初将餐厅定位为‘平价餐厅’，人均80元左右，吸引了很多高校学生到店就餐。”近年来，选择像卢小罐一样降低门槛的俄餐经营者有很多，他们希望通过“平价吃”俄餐拉近俄式西餐与更多人之间的距离。

与市民游客互动，让就餐更有体验感

用心经营线上，不仅在本地树立口碑，更让外地游客慕名而来。美团数据显示，2022年12月至2023年3月底，哈尔滨西餐厅堂食线上订单量中，异地用户占比47.4%，异地客源地主要为北京、上海、长春、沈阳、深圳等地。

用什么来吸引客户、拿什么来留住游客，“后浪”们在“俄餐+文旅”上下起了功夫。老俄侨俄式私房菜馆入门处有一个老式木柜，柜子上摆满了印有哈尔滨及特色街道名称的杯子，杯子旁边摆放着印章，方便游客前来打卡盖章。“平时也有一些只为来打卡拍照的游客进入餐厅，餐厅设计了很多可供游客拍照的打卡地。”娜塔莎介绍。

不仅提供打卡之地，还要与市民游客互动，俄餐“后浪”们谋求着“缩小距离”与“增加黏性”。“俄餐厅里不仅能吃美食还能让你玩起来。”米德维奇餐厅的欧阳告诉记者，每逢节日无论是在布置还是在活动上，餐厅都会将节日的氛围感“拉满”，推出分火鸡、送玫瑰等互动游戏，让市民、游客就餐时更有体验感。

2017年哈尔滨获得由中国饭店协会授予的“中国西餐之都”称号，俄餐“后浪”们在发展的道路上不断谋“新”、谋“变”，力争将这块“金字招牌”擦得更亮。



俄餐厅打卡

数说

携程平台数据显示，在该平台的社区旅游笔记中，今年以来含哈尔滨俄餐的笔记量同比增长12%。“口口相传”、平台分享，外地游客来冰城的目的地美食中，俄餐一度超越烧烤、铁锅炖。美团数据显示，哈尔滨堂食消费线上交易额Top品类中，俄餐关键词搜索量同比增长500%，增速赶超铁锅炖(95%)、烧烤(33%)等。



油茶拿铁

部分照片由受访者提供